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PRE KO RA ČU JU ĆA IS PU NJE NJA ZA KO NA
(Eri De Lu ka: Sve ti ce sa bla zni, Fel si na, Za greb, 2019, pre vod Tvrt ko Kla rić)

Knji ga ita li jan skog ro ma no pi sca, pe sni ka, pre vo di o ca, ak ti vi ste i no vi na ra Eri ja de Lu ke 
Sve ti ce sa bla zni (Er ri De Lu ca: Le san te del lo scan da lo, La Gi un ti na, Fi ren ze, 2011) osmi šlje na 
je kao pro ši re ni, dva na e sto del ni esej po sve ćen bi blij skim ju na ki nja ma uvr šće nim u ve li ku 
ge ne a lo šku li stu ko ja otva ra Je van đe lje po Ma te ju. Ok si mo ron ski, pro vo ka tiv ni na slov ni 
iz raz na zna ča va te mu is pu nje nja ver skog za ko na pu tem nje go vog pre ko ra če nja i mo ti vi še 
opre de lje nje au to ra za kon kret ne epi zo de iz Bi bli je, tj. ži vo to pi se i ka rak te re žen skih li ko va 
ko je na me ra va da re kon stru i še. Iz bor je, kon kret no, pao na Ta ma ru, Ju di nu sna hu, ka sni je 
su pru gu, iz Po sta nja (p. 38); Ra vu, pro sti tut ku iz Je ri ho na, ko ja je po mo gla Je vre ji ma da 
osvo je njen grad, iz Knji ge Isu sa Na vi na (p. 2); Ru tu, Mo ap ki nju, ko ja je oda no šću njoj tu đem, 
iza bra nom na ro du i lu kav stvom ko jim se po slu ži la po na go vo ru sve kr ve No je mi ne za slu-
ži la po seb no po gla vlje u Sta rom za ve tu (Knji ga o Ru ti); Vit sa ve ju, Uri ji nu že nu i Da vi do vu 
lju bav ni cu iz Dru ge knji ge Sa mu i lo ve (p. 11) i Ma ri ju, su pru gu Jo si fo vu i maj ku Isu so vu iz 
No vog za ve ta, tač ni je je van đeljâ.

Au tor ih u dru gom, na slov nom po gla vlju svo je knji ge pred sta vlja sle de ćim re či ma:

Pr va se odje nu kao blud ni ca da se po da že lje no me mu škar cu.
Dru ga je bi la blud ni ca od za na ta te iz da de svoj na rod.
Tre ća se no ću za vu če pod po kri va če bo ga ta udov ca te se uda de za nj.
Če tvr ta bi ja še pre ljub ni ca, iz ne vje riv ši mu ža ko je ga da de ubi ti nje zin lju bav nik.

Za po sled nju, Ma ri ju, ko ja se na do ve zu je na go re po me nu te sta ro za vet ne ju na ki nje, 
ia ko pre se da nom bez gre šnog za če ća od stu pa od nji ho vih iz daj sta va i/ili sek su al nih pre ko-
ra če nja, i ko ja za o kru žu je ve li ki ge ne a lo ški niz od Avra ma do me si je, au tor će re ći da „za-
trud nje pri je vjen ča nja a če do ne bi ja še od za ruč ni ka“.

Či no vi od stu pa nja od dru štve ne i ver ske nor me, ko ja je u ne sva ki da šnjim okol no sti ma 
u ko ji ma su se na šle Ta ma ra, Ra va, Ru ta, Vit sa ve ja i Ma ri ja je di no na dru gi na čin mo gla bi ti 
po tvr đe na i is pu nje na, tim pre do bi ja ju na zna ča ju s ob zi rom na to da je reč o že na ma, da-
kle o po lu ko me se u tu ma če nju ver skih spi sa po kla nja ma nje pa žnje, i pre te žno o stran ki-
nja ma, da kle pri pad ni ca ma et nič kih za jed ni ca ko je ni su ima le pri vi le gi ju da is pi šu isto ri ju. 

O po lo ža ju že ne u sta ro je vrej skom dru štvu i nje nom zna ča ju u stva ra nju ver skog pre-
da nja go vo ri se već u uvod nom po gla vlju. Au to ro vo po zna va nje he brej skog je zi ka, kon-
kre ti zo va no broj nim tra duk to lo škim pri med ba ma i eti mo lo škim na po me na ma, pot kre plju-
je broj na za pa ža nja ko ja po ka zu ju jed no no vo li ce pr ve mo no te i stič ke re li gi je i nje nog 
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Bo ga. De Lu ka naj pre go vo ri o po de li ulo ga. Mu ška rac, ko me se Ja hve di rekt no obra ća 
za po ve sti ma ko je iz ri če Moj si ju na Si na ju, iza bran je da pre no si za ko ne. Že na je, s dru ge 
stra ne, urez iz ko je na sta je ži vot.

Zna čaj dat žen skoj pri ro di, ko ja se po i sto ve ću je sa te lom za ko na, jer su slo va u he brej-
skom uvek žen skog ro da (ona su će li je ve li kog tek stu al nog or ga ni zma Sve tog pi sma), ute-
me ljen je, oči to, na op šte po zna tim te o ri ja ma o du a li stič koj po de li na kul tu ru i pri ro du. No 
okvir di ho to mi je no mos – physis, is po sta vi će se, po slu žio je ita li jan skom pi scu kao po la zi šte 
za omaž le po ti, tač ni je za be se du na dah nu tu tu ma če njem le gen de o stva ra nju Ada ma i 
Eve, o bi o lo škoj su per i or no sti že ne nad mu škim ro dom. Ta ko se u tre ćem po gla vlju po sta-
vlja pi ta nje (pre)vred no va nja i ras po de le ulo ga mu škar ca i že ne ko je pro is ti če iz re do sle da 
nji ho ve po ja ve u Knji zi po sta nja. Po da tak o na knad nom stva ra nju Eve, o nje nom uklju če nju 
u ži vot na ze mlji na kon Ada ma, za ita li jan skog au to ra je do kaz nad mo ći, a ne pod re đe no-
sti že ne mu škar cu. 

Ova kve sta vo ve, ko ji pri bli ža va ju De Lu ki no šti vo te ma ma fe mi ni stič ke te o lo gi je i is tra-
ži va nji ma ko ja po ku ša va ju da po mi re ide a le hri šćan skog aga pea i he len skog ero sa, pro na-
ći će mo i u dru gim de lo vi ma knji ge. U na red nim, vi še pri po ve dač kim po gla vlji ma oni se 
po ja vlju ju če sto kao po u ke ko je pra te na ra ci ju, tj. za o kru žu ju po je di ne epi zo de iz pri ča o 
sve ti ca ma sa bla zni.

Po jam mar gi ne kao dru štve nog pro sto ra sa ko ga i iz ko ga se afir mi šu sa dr žaj, pi sa nje i 
no vo tu ma če nje sve te isto ri je, De Lu ka kon kre ti zu je ne sa mo na rod noj, već i na et nič koj 
rav ni. Te za o či sto ti iza bra nog na ro da, o nje go vom ne me ša nju sa dru gim za jed ni ca ma ko-
je su ži ve le u Obe ća noj ze mlji, po ka zu je se kao neo dr ži va. Me ša nja, su sre ti i do di ri na rodâ 
na gra ni ci, pre la sci po je di na ca iz po ko re nih et nič kih za jed ni ca u no vu, po bed nič ku, ni su 
pred sta vlja li iz u zet ke, već pra vi lo. Nji ho vim to ko vi ma pro ti če ova (pred)isto ri ja ko ja vo di 
do po ja ve me si je ko ji je, na po mi nje De Lu ka, ta ko đe bio me ša nac.

Slo že nost i di na mi ku sve te po ve sti dik ti ra la su uz to i dva su prot na sme ra nad me ta nja 
mo no te i zma i po li te i zma: pr vi, če sto po mi njan i odav no po znat u tu ma če nji ma Bi bli je, je ste 
re gre si van: Je vre ji su se ne ret ko vra ća li, na ro či to u raz do blji ma kri ze, ido li ma, tj. ne ka da šnjoj 
re li gi ji. Slu čaj Ta ma re, Ra ve i Ru te – stran ki nja ko je su pri gr li le no vu ve ru – uka zu je na po-
sto ja nje dru gog sme ra: mno go bo žač ke za jed ni ce od ba cu ju svo je ido le, bi ra ju na rod jed nog 
Bo ga i me ša ju se s njim.

U dru gom de lu knji ge, po sve će nom Ma ri ji, maj ci Isu so voj, au tor do ti če te mu so ci jal nog 
ra slo ja va nja i mo tiv mar gi ne kon kre ti zu je na kla snoj rav ni. Afir ma ci ja žen skog raz vi ja se 
upo re do sa afir ma ci jom osta lih dru štve nih gru pa li še nih eko nom ske i po li tič ke mo ći i pre-
sti ža. De ta lji iz pre da nja upo re đu ju se sa sta njem u sa vre me nom sve tu, kon kret no u pi šče-
voj Ita li ji po de lje noj na si ro ma šni, pri vred no ma nje raz vi je ni jug i bo ga ti, in du strij ski se ver. 
Jo sif je, na i me, ju žnjak, dr vo de lja koji je iz Vi tle je ma, gde se sa mo pri vre me no vra tio uo či 
ro đe nja svo ga si na, oti šao u Na za ret, grad u Ga li le ji, bo ga ti joj po kra ji ni ko ja je ne što po put 
da na šnje Lom bar di je. Ova kve pa ra le le, sro če ne u for mi di gre si ja, da ju po se ban ko lo rit sa-
dr ža ju pri če i omo gu ća va ju či ta o cu da us po sta vi pri sni ji kon takt sa sli kom bi blij skog sve ta, 
i u isto vre me po ja ča va ju nje no uni ver zal no zna če nje.
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Tekst do ti če i pi ta nje od no sa dva re li gij ska si ste ma, tj. de lo va Bi bli je. Pri če o pr ve če ti ri 
sve ti ce sa bla zni po ma žu nam da ja sni je uo či mo pri su stvo do njeg, he brej skog slo ja u nor-
ma tiv nom si ste mu na sta ju će ve re. Kao što je vla da ju će, mu ško či ta nje sta ro za vet nih pri ča 
za po sta vi lo ve li ke ju na ki nje ko je de la ju mno go od luč ni je od ka no ni zo va nih pro ro ka, ta ko 
je i hri šćan stvo ve ko vi ma po ku ša va lo sa se be da otre se na sle đe sta rog za ko na. Oda tle, iz-
me đu osta log, po men ge ne a lo škog ni za s po čet ka Je van đe lja po Ma te ju, pri ka za nog na 
iz gu blje nom Ka ra va đo vom plat nu. Au tor, sti če se uti sak, po sve ću je pa žnju ču ve nom ba-
rok nom umet ni ku ne sa mo zbog po da tka o pr voj ver zi ji sli ke ko ja je ne sta la u sa ve znič kom 
bom bar do va nju Dre zde na, već i zbog spe ci fič no sti nje go vog ži vo ta ko ji je pro te kao u 
zna ku po bu ne i od met ni štva.

Upo re do sa re a fir ma ci jom he brej skog na sle đa i uka zi va njem na nje gov zna čaj unu tar 
ka no na hri šćan ske ve re, De Lu ka na sto ji da pred sta vu sta ro za vet nog Bo ga pri bli ži du hu 
no vo za vet nog uče nja o pra šta nju i lju ba vi. Ta ko u osvr tu na de ta lje iz pri če o iz go nu iz ra ja 
ita li jan ski pi sac od ba cu je mit o ba la stu pr vo bit nog gre ha ko ji će ljud ski rod mo ra ti, kao po 
ka zni, da no si na svo jim le đi ma i od ko ga ni ka da, u ovom, ze malj skom ži vo tu, ne će mo ći 
da se oslo bo di. Na pro tiv, ume sto kle tve, De Lu ka u Bož jem obra ća nju Ada mu i Evi na kon 
ku ša nja plo da sa dr ve ta spo zna je, vi di jed no do bro na mer no oba ve šte nje upu će no ljud skom 
ro du. Ov de se go vo ri, pro sto, o po sle di ca ma ras ki da sa pri ro dom i o smi slu opre de lje nja za 
dru štve ni ži vot, da kle o is ho du čo ve ko ve od lu ke ko ju Bog po štu je i ko ju ni jed nog tre nut ka 
ne že li da do ve de u pi ta nje. 

Raz ra da mo ti va mar gi ne, ko ja u sa mom či nu re cep ci je i pra te ćih her me ne u tič kih za-
hva ta upu ću je na oslo ba đa nje slo je va zna če nja iz tek sta i na vred no sti nji ho vog bu du ćeg, 
re vo lu ci o nar nog učin ka, pro ši ru je žan rov ski ho ri zont De Lu ki ne knji ge i pro du blju je sa dr-
žaj iza bra nih pri ča i ko men ta ra. Au to rov, na pr vi po gled pro iz volj no i na knad no uba čen, 
epi lo ški omaž go lo o toč kom ka žnje ni ku An ti Ze mlja ru i nje go vom od no su pre ma ka me nu 
kao iz vo ru ener gi je ko ju udar cem tre ba iz vu ći iz mr tve ma te ri je, sa dr ži ne ku vr stu po en te 
knji ge, jer uka zu je na skri ve nu po kre tač ku sna gu ko ju čo vek u naj te žim okol no sti ma uspe-
va u se bi i u sve tu ko ji ga okru žu je da pro na đe i oslo bo di. 

De Lu ka pi še jed no stav nim i ši roj či ta lač koj pu bli ci la ko ra zu mlji vim je zi kom upr kos 
eru di ci ji ko ja mu do pu šta da če sto skre ne u di gre si ju i pro du bi te o lo šku ar gu men ta ci ju. 
Iz raz, s jed ne stra ne, je zgro vi to šću i rit mič no šću, ko ju Kla ri ćev pre vod ver no ču va i ve što 
pre no si, pra ti bi blij ski pred lo žak, a s dru ge stra ne po e tič no šću i lir ski in to ni ra nim tu ma če-
nji ma pra vi ot klon od nje go ve sin tak sič ke jed no lič no sti i fa bu lar ne sve de no sti. No, baš taj 
sloj tek sta Bi bli je, taj jed no boj ni po krov ko me se ret ko po kla nja ve ća pa žnja, ot kri va se u 
De Lu ki noj knji zi kao po vr ši na na ko joj su is pi sa ne več ne isti ne o si li za ko na i o nu ždi ži vo-
ta ko ja mu se pot či nja va i u isto vre me ga pre ko ra ču je.


